

小渔村激荡“芯”浪潮

阳山镇住基村驶向振兴新高地

初秋的锡溇河畔，一排排高标准育苗池波光粼粼，身着工作服的年轻人俯身测量水质、取样检测。不远处，金黄稻田边的咖啡小屋飘出浓香，游客在稻田间拍照打卡。

从地势低洼、产业单一“小渔村”到长三角文旅融合的热门“打卡地”，惠山区阳山镇住基村只用了不到三年的时间。这里引来博士团队驻村育苗，用科技催生产业链；修通致富路、护好生态水，把“洼地”变成“高地”，跑出乡村振兴的加速度。

转折发生在两年前，投资1.2亿元的国家级“太湖三白”种质资源创新研究中心落户村里，博士李冰受聘“名誉村长”，带领6

人团队常年驻村。200多个家系选育池里，鱼苗在智能监测系统下茁壮成长。“以前养鱼靠天吃饭，现在靠科技‘芯片’。”养鱼户老陈说，科技育种让成活率和品质大幅提升，收入一年比一年好。以项目为起点，村里与无锡粮食集团合作推出“阳山火山岩大米”，建设高标准农田和智慧农场，从鱼到稻再到游客餐桌，形成循环高效的立体农业。废弃鱼池改造为小龙虾垂钓区，今年“五一”期间游客量突破千人，“时光稻语”品牌也随之走红。稻田咖啡、露营集市、研学体验，让农副产品销售额一年增加4000多万元。

变化也源于一条条路的畅通。距村1500米的盐宜铁路无锡西站带来新机遇，

村里投资650万元改造住基中心路，并配合高铁接驳改造丁庄路。施工需占用数十户村民的耕地，大多数人主动“让地”。“修路就是修日子。”一位老村民笑着说。美丽乡村建设不仅是“面子工程”，张家自然村的小河曾经淤塞，如今碧水清波，还灌溉了300亩桃园。口袋公园、文化长廊、滨河步道点缀村间，住基村入选江苏省传统村落。防汛排涝加固、河道驳岸治理、防台风巡查，织密了守护生活的安全网。

推动这一切的，是一支年轻的村干部队伍。书记陈志健带着一群“90后”同事，经常顶着烈日下田。村委旁的1.5亩“益米菜园”，由村干部和志愿者轮班种菜，收获的150多公斤新鲜蔬菜送到困难家庭。村党

组织牵头成立产业联盟，邀请科研机构、周边村、农业部门一同参与，开办“惠农学堂”，在田间讲授新品种管理、市场对接经验。村里还推行“村委主导+理事会主持+老党员调解”的治理模式，从兴隆庙拆除到污水管线铺设，许多“老大难”迎刃而解。

在新建的稻田高台上，稻黄、地蓝、桃林绿交织成一幅立体画卷。陈志健的计划里，还有打造“三芯”产业辐射带，升级“时光稻语”休闲基地、利用红色故事与渔业文化建设主题村落等项目。住基村正在用“科技蓝”“生态绿”“党建红”，把一个地势低洼的“洼地村”，绘成多元融合、活力涌动的“振兴高地”。
(俞显峰)

左邻右里

羊尖镇 牵手顺丰助力乡村振兴

9月18日，锡山区羊尖镇与无锡顺丰速运有限公司正式签署农产品产业项目框架协议。顺丰速运将充分发挥全国物流网络、冷链保鲜等优势，全力配合羊尖镇做好快递服务中心建设、优化农产品包装等工作，把羊尖的优质农产品更快、更好地送向全国市场。

仪式结束后，参会人员前往严家桥叔叔农场、南村村蝴蝶兰基地实地参观，深入了解特色农产品种植、培育情况，为后续合作细节对接奠定坚实基础。

下一步，羊尖镇将以此次合作为契机，持续深化与顺丰速运的联动，全力把协议内容变成田间实效，把合作愿景变成农户口袋里的“真金白银”。
(杨轩)

锡北镇 居民沉浸体验传统文化

9月20日，锡山区锡北镇妇联在顾成纪念馆举办“兰香雅韵·礼赞中华”传统文化沉浸式体验活动，吸引了文化爱好者家庭、多孩家庭、锡惠爱心妈妈结对家庭等20组家庭参与。通过传统服饰文化讲座与花艺体验相结合的方式，让参与者深度体验中华文化的博大精深。

活动在围绕传统服饰的精彩讲座中拉开帷幕。讲课老师从先秦深衣到明代马面裙，系统梳理中华服饰演变脉络，生动解读纹样背后的文化内涵，引领观众开启穿越千年的华服之旅。

花艺体验环节中，大家以汉、唐、宋、明服饰色彩为灵感，创作出独具特色的“服饰灵感花艺作品”。各组家庭默契配合，巧手拈花，将传统美学与蝶兰雅韵完美融合。
(卜霞)

天上村前举办 阅读马拉松

9月21日，位于惠山区堰桥街道的钟书阁天上村前店书香满溢。一场对专注力与阅读速度的极限挑战在此燃情开启。“霞行万里，共阅山河”2025年阅读马拉松大赛在六座城市同步启动。其中，无锡惠山赛区设在钟书阁天上村前店。比赛要求选手在6小时内完成一本书的阅读，并在规定时间内扫码答题，最终以阅读时间与答题成绩的综合表现评定优胜。

现场，30名参赛选手经过激烈角逐，依据阅读速度与答题得分，评选出冠、亚、季军，并颁发了活动奖牌。作为堰桥街道的重要阅读阵地，钟书阁天上村前店为本次比赛提供了优质的阅读空间与全方位的活动支持，让选手们能在舒适的阅读环境中沉浸于文字的海洋。

近年来，堰桥街道扎实推进全民阅读工作，持续深化“书香故里，天上村前”品牌打造，不断开展各类文化活动，导入多项优质文化IP，将本地百年文脉延续出了时代新生。同时，街道积极开展多元化的阅读推广活动，全力构建“15分钟阅读圈”，着力营造全民阅读、终身学习的浓厚氛围，让书香飘进千家万户。
(吴汛)



▲9月23日，锡山区云林街道芙蓉村特别策划了“手作团圆味，心承中秋情”中秋月饼制作活动，得到了村民的热烈响应，大家纷纷化身“月饼大师”，共同编织一段温馨美好的中秋记忆。
(张凌怡 摄)



▲日前，梁溪区山北街道仁和社区举办“乐活邻里，同心欢庆”活动，将节日祝福、趣味互动相融合，志愿者化身“化妆师”，用颜料绘出国旗、星星等图案，为孩子打造专属“节日妆容”。
(仁文 摄)

共迎佳节

花星球 以音乐书写潮流

9月20日—21日，滨湖区胡埭镇九龙湾花星球内，“微燥·峰鸟”音乐节如约而来。12支乐队以音符为笔，以秋色为卷，为来自全国的乐迷勾勒出一场“声”“色”交融的沉浸式音乐派对，也诠释出胡埭镇以音乐书写潮流的创新实践。

音乐节的舞台在花星球的景点中搭建，12支乐队轮番掀起音乐浪潮：摇滚点燃全场热情，民族音乐的感染力直击人心，自然野趣与音乐活力在此碰撞出奇妙火花。

台上声浪涌动，台下人群欢腾，乐迷们在节奏中肆意起舞，在开阔的草坪上感受秋风微凉，在这里每个人都能找到自己的节奏。一场别开生面的“音乐秋游”打破常规，让花星球成为今秋最出圈的打卡目的地。

除了音乐表演，本次音乐节还精心打造了“音乐+”多元场景：手工文创摊位陈列着潮酷设计，野生户外风格的汽车市集飘着诱人香气，各式风味汇聚于此，流动的美食和艺术“据点”成为乐迷社交打卡的音乐节记忆点。

作为音乐节的“天然舞台”，胡埭镇花星球是一座以四季花海为主题的生态园区：既有现代农业培育的绚烂花海，让游客亲近自然、感受田园之趣；又能依托完善的场地设施，承载音乐节、艺术展等多元文化活动，让“赏花+听歌+品美味”成为“一站式”综合体验。
(胡宣)

宜兴官林以“微幸福”破解小烦恼

148盏路灯照亮职工夜归路

近日，途经宜兴市官林镇西环路和丰新路的人们欣喜地发现，原本漆黑的道路亮起了一盏盏崭新的路灯。经过3个多月的紧张施工与调试，148盏LED路灯陆续在这两条道路上投用，为晚归人照亮回家路。

西环路与丰新路是贯穿丰义工业园区的主要道路，周边企业密集，车辆往来频繁。此前，这

两条道路上一一直未安装路灯，给园区职工夜间通行带来不便。“每次晚上下班经过这里都提心吊胆，大车多、路口暗，真盼着能早点装上路灯！”一名园区职工的话道出了大家的心声。

在了解到群众的迫切需求后，官林镇迅速将西环路与丰新路新增路灯建设工程纳入“微幸福”重点项目清单，第一时间组织人员

开展现场勘查，精准敲定路灯安装数量、位置、亮度等方案。今年5月，路灯建设工程正式启动。项目推进过程中，官林镇坚持“安全、节能、环保”理念，新装路灯全部采用高效节能的LED灯具，照明效果佳、使用寿命长、照射范围广。截至目前，148盏LED路灯全部完成调试，陆续投入使用。
(官雯)

有了“萌巴士”，太省心啦

旺庄街道新光社区“巴士邻居”开通

9月23日上午，“15分钟生活圈，幸福就在家门口”巴士邻居——新光站启动仪式成功举行。新吴区旺庄街道新光社区联合无锡公交集团中南分公司在新光嘉园落地“巴士邻居”民生项目，通过开通“融享·惠出行”1号、2号两条专线，精准对接早晚高峰通勤、上学、就医等需求，构建“15分钟幸福生活圈”。

早上9点左右，“巴士邻居”新光站逐渐热闹起来。居民们脸上洋溢着期待的笑容，纷纷来到驿站周边驻足观望，有的仔细打量着崭新的站点设施，有的询问发车时间和线路走向。

社区工作人员和志愿者们早已到位，一边热情地向居民们分发线路手册，一边耐心解答大家的疑问。不远处，两辆崭新的社区微巴士整齐停放，车身喷涂着醒目的“我爱新光”“15分钟幸福生活圈”标识，成为现场一道亮丽的风景线。

“有了‘萌巴士’，送孩子太省心啦！”宝妈陆女士高兴地感慨。双职工家庭，平时送孩子上学总要掐着时间赶公交，遇上天气不好更是手忙脚乱。现在社区“萌巴士”直接开到小区门口，不仅站点离家门近，发车时间还和

孩子上学时间精准对接，车上还有志愿者帮忙照看，孩子安全有保障，居民上班也能更安心。此外，巴士邻居还提供公交卡充值等贴心服务，陆女士前几天刚给孩子办了学生卡，以后乘车更实惠了。

9月1日起，新光社区萌巴士已开始试运行，实现了“便民、利民、惠民”。接下来，相关部门会根据居民的出行需求，进一步优化发车时间和线路，同时在巴士站点设置便民服务箱配备雨伞、急救药品等物品，让“巴士邻居”成为居民身边移动的暖心驿站。
(旺庄)

瞻江街道助老项目撑起“安全之伞”

小小扶手带来更多安全感

“现在上厕所，心里踏实多了！”近日家住梁溪瞻江街道广益新村的陈老伯卫生间里，多了一道明亮的白色扶手。陈老伯今年82岁，独居已有十余年。腿脚不便的他，每次起身都要扶着墙上的瓷砖颤巍巍地挪动，“以前最怕半夜起来，黑灯瞎火的，要是摔一跤，可就麻烦了。”和陈老伯情况类似，小区内其他高龄独居老人卫生间也都增加了这个小小的扶手。一把看似普通的扶手，正在为老年人撑起“安全之伞”，它的背后，则是瞻江街道2025年启动的“扶一把”公益助老项目。

瞻江街道在项目启动前通过入户调研确定了74户服务对象，精准覆盖三类特殊困难群体：空巢独居老人家庭20户、低收入家庭4户、残疾人家庭50户，且所有服务对象已年满60周岁，并自愿接受此次帮扶服务。

入户走访中，工作人员发现有一对夫妻竟然共用一根旧衣架当扶手，看到这一幕，大家心里都不是滋味，觉得一定要把这个项目做实做细做好，真正帮助老年人解决实际问题。

该项目所需资金来自瞻江街道“瞻幸福”公益金募集的社会爱心善款，最终化为守护老人安全的“暖心行动”。为确保服务质量达标，项目选择了专业的服务企业进行扶手安装，从产品选型到落地施工，全程严格执行行业标准和规范。

所有安装的扶手均符合家居产品适老化国家标准，安装团队提供“一户一策”的定制化服务：工作人员先测量卫生间空间尺寸，以便结合老人身高确定扶手安装高度，还会耐心询问老人日常生活习惯，量身打造最适配的安装方案。残疾人李老伯家中卫生间墙面

存在沙化现象，无法按常规方式安装扶手。技术人员当即制定墙面加固方案，待加固达标后再安装扶手，保证扶手牢固安全。“我坐轮椅十年了，以前每次如厕都得靠老伴吃力搀扶，现在有了这扶手，她也能松口气了。”李老伯动情地说，“你们考虑得太周全了，是真的用心为我们老人办事！”

据中国疾病预防控制中心数据，跌倒已成为我国65岁以上老年人意外伤害的首要原因，而卫生间更是家中意外跌倒的高发区域。这把小小的扶手，能有效降低老人跌倒的风险，让他们的晚年生活多一份从容和安心。

截至目前，74户特殊困难家庭的扶手已全部安装完毕。后续，瞻江街道还将专门组织质效回访，了解扶手使用情况，确保“装得好、用得上、有效果”，切实保障老年人安全。
(詹闻)



9月25日傍晚，由宜兴市委宣传部主办的“理论润民心，文化进万家”“理论润陶都”文艺宣讲巡回演出，在杨巷镇宝寿广场精彩上演。演出包含小品、舞蹈、情景剧等10多个节目，内容丰富、形式鲜活，让理论宣讲更接地气、更入人心。
(龚建平 摄)



9月19日，无锡市首个养老综合体党支部的老年党员欢聚一堂，共同参加无锡经开区太湖街道南桥社区林海海苑党支部成立揭牌活动。随着入住锡海苑的退休党员人数逐年增加，为解决组织生活参与难问题，社区在区街两级支持下成立功能型党支部，实现“组织生活楼内可达”。
(姚佳宁 摄)



近期高温多雨，为蚊虫滋生提供温床。9月25日上午，梁溪区清名桥街道五星家园第一社区联合“啄木鸟”纠察志愿服务队、金佳物业及城管队员，共同开展“翻盆倒罐”专项行动，重点对辖区内花盆托盘、积水容器、下水道周边等蚊虫滋生地进行全方位排查、集中清理，并同步开展消杀作业，为居民营造安全、健康的居住环境。
(心亭 摄)

汇聚区域信息 传递基层声音

联系方式
邮箱: wxrbqyxw@163.com
QQ群: 107270128